

Секция «Сравнительный анализ международных объединений, национальных и региональных политических институтов»

**Сравнительный анализ интеграции мигрантов в немецкоязычных странах
(ФРГ, Австрия, Швейцария)**

Научный руководитель – Капицын Владимир Михайлович

Куц Виктория Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: victoria-2408@mail.ru

Немецкоязычное пространство является привлекательной территорией для иммиграции. Германия, Австрия и Швейцария каждый год принимают немалое количество мигрантов, что связано с их экономической и социально-политической развитостью, высоким технологическим потенциалом и другими факторами, обуславливающими высокий уровень жизни.

Эти страны - классические страны для иммиграции: миграционные процессы на их территории происходят уже около полувека. Так как поток иммигрантов составляют не только жители европейских государств, но и представители азиатского и африканского континентов, вопрос о возможности и степени интеграции новых членов немецкоязычного социума всегда остается открытым. Эти государства становятся все более полиэтническими: такая тенденция не теряет своей актуальности уже продолжительное количество времени.

Принято различать три определения интеграции. Во-первых, под интеграцией понимают ассимиляцию. Это означает, что мигранты перенимают модель поведения, характерную для принимающего общества. Во-вторых, интеграция может означать культурную адаптацию к новому окружению, что позволяет мигрантам не отказываться от культуры страны их происхождения, а лишь толерантно относиться к ценностям нового социума. В-третьих, к интеграции применяют понятие структурной адаптации, которая предполагает равноценную включенность мигрантов в социально-экономическую жизнь принимающего государства; культурные показатели отодвигаются в таком случае на задний план. Межкультурный диалог, который формируется вследствие миграционных волн различных размеров, совершенствует способности человека к интегрированию в различные общества.

Взаимоотношения коренного населения и постоянно прибывающих иммигрантов обуславливают интеграционные процессы в целом, а также определяют особенности интеграции каждой отдельной этнической группой, которая претендует на полноценное участие в жизни немецкоязычного общества. В Европейском политическом дискурсе миграционные процессы до 1980 года не предполагали рассмотрение интеграции как таковой, поскольку они были лишь временным, но необходимым явлением послевоенного времени. Подобная тема не приветствовалась ни на левой, ни на правой стороне политико-идеологического поля уже в то время. Если для правых термин «интеграция» означает ассимиляцию, то левые апеллировали к независимости и абсолютной уникальности личности.

Иммиграция для ФРГ - привычный процесс, к которому адаптировались как правительство, так и жители, поэтому вопрос об интеграции и ее возможностях обсуждается намного чаще, чем в каких-либо других государствах. Германии знакомо не только понятие «иммигрант»: именно это государство позволило разделить такое понятие на гастарбайтеров, репатриантов (соотечественников), беженцев и т.д. Именно в ФРГ существует парадокс, едва знакомый другим государствам: люди могут фактически быть мигрантами, но юридически они таковыми не являются (Aussiedler - переселенец). Основные группы

мигрантов составляют выходцы из Турции, России, Балканских стран и стран Восточной Европы. Также большое количество миграционных волн исходит из стран Ближнего Востока и Африки. Интеграционные процессы в Германии стимулирует не только само общество, но и правительство. Акцент также делается на вкладе самих мигрантов в процесс интеграции в принимающее сообщество.

Интеграционные процессы в Австрии в первую очередь связаны с проживающими на ее территории мусульманскими диаспорами. Успех Австрии в данном вопросе объясняется несколькими факторами, главными из которых являются: ряд удачных программ, способствовавших ассимиляции и адаптации турок в австрийское общество, и невысокая степень религиозности местных мусульман. Огромное влияние на интегрированность австрийского социума оказала историко-геополитическая ситуация. Таким образом, основную часть иммигрантов в Австрии составляют турки и боснийцы, однако много прибывших и из других стран Азии и Африки. Однако у интеграционной политики австрийских властей есть и минусы, главным из которых является высокий уровень безработицы.

Особенность Швейцарии заключается в том, что, находясь в самом центре Европы, она не является членом Европейского Союза. Этот факт объясняет высокую долю мигрантов и их потомков в стране. Однако иммиграционные волны исходят из самих европейских стран и США, а не из стран африканского и азиатского континента. Несмотря на то, что Швейцария - многонациональная страна, состоящая из 26 кантонов и признающая официальными 4 языка, население страны настроено против иммиграционной политики, в чем его поддерживает и правительство. Швейцария показывает высокие результаты в опыте интеграции, для нее главными факторами являются быстрый темп и высокое качество адаптации и ассимиляции иммигрантов.

Таким образом, вопрос об интеграции мигрантов остается актуальным для немецкоязычных стран. Несмотря на то, что страны немецкоязычного пространства постоянно подвергаются миграционным процессам, каждая из них имеет свои особенности, которые сочетаются с ментальным и национальным своеобразием страны. Если в Германии интеграция иммигрантов в целом всегда воспринималась положительно и только в свете последних событий приобретает негативный характер, то Австрия с особой осторожностью относится к тем путям, благодаря которым иммигранты интегрируют в общество. Для Австрии нехарактерен высокий уровень преступности, чего нельзя сказать о Германии. В Швейцарии интеграционные процессы характерны в большинстве случаев только для жителей Европы, поскольку швейцарское правительство настороженно относится к миграционным волнам из азиатских и африканских стран.

Источники и литература

- 1) Малахов В.М. Интеграция мигрантов: концепции и практики. М.: Либеральная миссия, 2015.
- 2) Сумленный С. Немецкая система: как устроена Германия. М.: Дело, 2012.
- 3) Muslime in Österreich // Der Standard. 12.09.2014.
- 4) Türken in Österreich – drittgrößte Community // Wiener Zeitung. 05.08.2014.
- 5) Zulehner P.M. Religion im Leben der Österreicherinnen 1970-2010 // Paul M. Zulehner. 13.04.2016.
- 6) www.swissinfo.ch